ОПЫТ СОТРУДНИЧЕСТВА ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ ПО ОБРАЗОВАНИЮ БРЕСТСКОГО ОБЛИСПОЛКОМА И БРЕСТСКОЙ И ПИНСКОЙ ЕПАРХИЙ БЕЛОРУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ МОСКОВСКОГО ПАТРИАРХАТА

А. В. Мощук кандидат исторических наук, доцент, ректор Е. И. Бокатюк методист Беларусь, Брест, Брестский областной ИРО

В статье рассматриваются вопросы сотрудничества учреждений образований Брестской области и епархиальных структур Белорусской православной церкви. Даётся характеристика основным направлениям взаимоотношений между ними.

Ключевые слова: образование; духовность; семья; церковь.

Развитие сотрудничества между системой образования и клиром белорусской православной церкви на региональном уровне основывается на реализации республиканской программы сотрудничества Министерства образования Республики Беларусь и экзархатом Белорусской Православной Церкви Московского патриархата, которая реализовывалась в 2015–2020 гг. и в 2020–2025 гг. На уровне Брестской области подробные программы дублировались подписанием соглашений о сотрудничестве между Брестским областным исполнительным комитетом и Брестской и Пинской епархиями Белорусского экзархата.

Развитие взаимоотношений между учреждениями образования региона и православным духовенством происходит по ряду направлений. Во-первых, это координация усилий на уровне руководства управленческих структур системы образования и глав епархиальных структур церкви. Так, например, в 2021 г. было проведено две встречи представителей Брестской и Пинской епархий с руководителями отделов и управлений по образованю гор(рай)исполкомов, администраций Московского и Ленинского районов г. Бреста. В результате данных встреч была достигнута договорённость о закреплении за каждым учреждением образования области отвественных священнослужителей, что позволило наладить более эффективное взаимодействие между учреждениями образования и приходами. 14 марта 2022 г. состоялась встреча руководителей учреждений образования области с председателем Синодального отдела по сотрудничеству со светскими учрежденими образования Фёдором Повным.

Во-вторых, это развитие образовательной сети духовной направленности в учреждениях образования области. Так, в 481 учреждении образования области в 2022–2023 уч. г. функционируют: 391 факультатив «Основы духовно-нравственной культуры и патриотизма» для 5–6 классов с охватом 2782 учащихся, и 82 факультатива «Основы православной культуры» с охватом 745 учащихся. В 2022–2023 гг. в учреждениях образования Брестской области действует 9 региональных ресурсных центров по духовно-нравственному воспитанию.

ГУО «Брестский областной ИРО» с сентября 2021 г. проведено 10 обучающих вебинаров для педагогических работников, ведущих факультатив «Основы

духовно-нравственной культуры и патриотизма» с участием священнослужителей Брестской и Пинской епархий и с использованием потенциала ресурсных центров по духовно-нравственному воспитанию. 9 сентября 2022 г. был проведён плановый вебинар для педагогов по теме «Красота и гармония мира. Божественная красота. Красота родной земли». Регулярно проводятся курсы повышения квалификации для педагогических работников учреждений общего среднего образования по теме «Основы православной культуры».

Координацией и методическим сопровождением данной деятельности занимается ГУО «Брестский областной ИРО». На сайте института развития образования, в разделе «Взаимодействие с БПЦ» размещаются материалы в помощь педагогам, ведущим факультативы духовно-нраственной наравленности. 7 сентября 2022 г., в начале нового учебного года, в ГУО «Брестский областной ИРО» состоялся онлайн-практикум «Планирование взаимодействия учреждений образования с приходами Белорусской Православной Церкви» для заместителей директоров по воспитательной работе. В работе практикума приняло участие более 300 педагогических работников.

В-третьих, совместная организация и проведение различных конкурсных, научных и экскурсионных мероприятий. Так, учащиеся учреждений образования области принимали участие в XVII Международном конкурсе детского творчества «Красота Божьего мира». Проводились образовательные экскурсии (очные и заочные) в православные храмы области и республики. В течение года прошли традиционные театрализованные мероприятия, выставки, ярмарки, посвященные знаменательным датам и праздникам православного календаря. Совместно с приходами Брестской епархии проводятся благотворительные акции, уроки духовности, Дни православной книги, семьи, матери, пожилого человека, инвалида и др. Священнослужители ведут беседы на темы: «Смысл жизни», «Библия в истории Беларуси», «Библия — жизненный путеводитель и советчик» и др.

Реализовывались районные проекты: «Украсим храм вместе. Светлое Христово воскресение», «Молодёжь за милосердие ради жизни» (Кобринский район), акции «Дорогою добра», Чудеса на Рождество», «Наши дети», «Милосердие», «Согреем вас теплотой души своей», «Огонёк добра», «Твори добро», «Вместе сможем больше», «Поделись тетрадкой».

Учащиеся принимали участие в епархиальной конференции «Человек, общество, государство в свете православия»; 50 педагогов области участвовали в XX Республиканских Свято-Евфросиниевских педагогических чтениях «Духовно-нравственное и патриотическое воспитание детей и молодёжи: опыт, проблемы, перспективы».

С учётом историко-культурного наследия региона в перечень экскурсионных объектов Брестской области, рекомендуемых для посещения в рамках реализации учебных программ, вошли образовательные маршруты «Святыни Ганцевщины» (разработан учащимися ГУО «Ганцевичский РЦДЮТиК»), «Дорогами православия: деревянное зодчество Берестейщины» (разработан учащимися ГУО «Гимназия № 2 г. Бреста»); созданы: интерактивные карты «Храмы Московского района г. Бреста» (карта храма Александра Пересвета и Андрея Осляби) — разработаны учащимися военно-патриотических классов ГУО «Средняя школа № 31 г. Бреста», Google-карта «Святыни Пружанского района» (разработаны учащимися

ГУО «Средняя школа № 1 г. Пружаны имени КБВО»), интерактивная карта храмов «Каменецкое Благочиние» (разработана учащимися ГУО «Высоковская средняя школа» Каменецкого района).

В-четвёртых, работа по профилактике дивиантного поведения подрастающего поколения. В течение 2021—2022 гг. представители БПЦ принимали участие в Единых родительских днях (очно и дистанционно) и выступали по вопросам профилактики преступлений и правонарушений несовершеннолетних, ответственности родителей за воспитание детей, формирования духовно-нравственных ценностей, повышения роли семьи в вопросах профилактики алкоголизма, наркомании и пропаганде ЗОЖ, усиления ответственности родителей за невыполнение обязанностей по воспитанию детей. В учреждениях образования Брестской области для учащихся 5—11 классов 16 мая 2022 г. был проведён единый урок, посвященный Дню семьи. На уроках присутствовали 384 священнослужителя Брестской и Пинской епархий (всего 456 учреждений общего среднего образования).

Информация об опыте сотрудничества учреждений образования районов с Белорусской Православной Церковью размещается на сайтах учреждений образования, на страницах районных газет, в Telegram-каналах, социальных сетях «Вконтакте».

Подводя итог вышесказанному, мы можем констатировать, что в Брестской области создана и эффективно действует система сотрудничества между органами управления и учреждениями образования, с одной стороны, и духовенством Белорусской православной церкви, с другой.